
TORNATA DELL' I  I  GI UGNO 

JLTT! DIVERSI. 

PRESIDENTE. Il Comitato di beneficenza per soccorsi alle 
famiglie povere dei contingenti del comune di Moretta fa 
omaggio alla Camera di alcune copie del conto delle sue o-
perazioni. 

Queste copie saranno inviate alla biblioteca e ne verrà rin-
graziato il Comitato. 

La Camera non essendo in numero, si farà l'appello no-
minale. 

(Si procede all'appello, il quale viene poco stante inter-
rotto.) 

Il ministro della guerra scrive: 
« Con decreto in data 10 giugno S. M. ha dispensato dal 

servizio per dimissione volontaria il luogotenente colonnello 
signor Vincenzo Malenehini. » 

Quindi il deputato Malenehini cessa fin d'ora di essere com-
preso nel numero dei deputati impiegati. 

Il deputato Bertea ha facoltà di parlare sul sunto delle pe-
tizioni. 

BERTE*.. La Giunta municipale della città di Pinerolo 
con sua petizione n° 6702 accenna al desiderio d'avere un 
liceo, ma chiede che in ogni caso le sia almeno conservato il 
corso di filosofia, in analogia del voto consimile già espresso 
dalle città di Alba, Biella ed Aosta. 

10 chiedo l'urgenza per la petizione sovraenunciata. 
La Camera che ha già decretate d'urgenza le petizioni delle 

città anzidette, vorrà, confido, decretare pure d'urgenza 
quella di cui è caso. 

Faccio inoltre instanza che la medesima sia tosto trasmessa 
alla Commissione delle petizioni onde possa comprenderla in 
un'unica relazione, e quando per avventura questa relazione 
si presentasse in questa stessa tornata, allora mi permetterò 
di chiedere la parola per instare affinchè la Camera tenga 
conto della petizione del municipio di Pinerolo contempora-
neamente a quella delle ricordate altre città. 

PRESIDENTE. La Camera avendo in massima deciso che 
tutte le petizioni le quali hanno per iscopo un oggetto iden-
tico siano demandate ad una sola Commissione, non pare sia 
il caso di decidere di nuovo su questo proposito. 

Riguardo all'altra domanda del preopinante, osservo che 
all'ordine del giorno si trovano relazioni di petizioni di ur-
genza, tra le quali quelle colla stessa mira di chiedere l'isti-
tuzione di un liceo in qualche capoluogo di circondario; e 
quando si riferiranno codeste petizioni, l'onorevole Bertea 
potrà dare appoggio a quella della Giunta municipale di Pi-
nerolo, per cui ha chiesta l'urgenza. 

Del resto, quella petizione sarà inviata d'urgenza alla stessa 
Commissione, perchè ne tenga conto nelle sue considerazioni 
e ne riferisca nella prima tornata in cui vi saranno relazioni. 

11 deputato Peruzzi, per affari d'ufficio, e il deputato Mo-
randini, per negozi propri, chiedono il primo un congedo di 
otto giorni e il secondo di dieci. 

(E accordato.) 
Pongo ai voti il processo verbale della tornata precedente. 
(E approvato.) 
Il deputato Enrico Montezemolo invia in questo momento 

al seggio della Presidenza la seguente lettera: 
« Ill mo signor Presidente, 

« Chiamato alla deputazione dagli elettori del collegio di 
Sospello (circondario di Nizza), ho creduto mio dovere il 
prendere parte alle deliberazioni della Camera sino a che il 

trattalo dei 24 marzo avesse conseguita l'approvazione dei 
due rami del Parlamento. 

« Non mancando in oggi che la non dubbia sanzione reale, 
perchè questo trattato divenga legge dello Stato, io penso 
che, cessando oramai quelle popolazioni di far parte politica-
mente della famiglia italiana, non rimanga più seggio nell'i-
taliano Consesso al rappresentante da quelle nominato, e che 
m'incumba perciò il debito di rassegnare alla Camera il rice-
vuto mandato. 

« Accolga, » ecc. 
Osserverò alla Camera che veramente mi pare precoce que-

sta rinuncia, stantechè la legge non è ancora promulgata, e 
giova anzi sperare, giusta le dichiarazioni fatte reiteratamente 
dal presidente del Consiglio, sia in questa che nell'altra Ca-
mera, che una parte considerevole di quel collegio, rappre-
sentato dal nostro collega deputalo Montezemolo, rimanga 
ancora annessa al nostro Stato. Per conseguenza non avrà 
motivo di cessare dall'essere rappresentante della nazione. 

Se non vi sono osservazioni in contrario, io sospenderei di 
invitare la Camera a prendere una deliberazione in pro-
posito. 

Molte voci. Sì! sì! 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca discussione sul 

disegno di legge per la sospensione di alcuni articoli della 
legge 15 novembre 1859 relativi alla soppressione della Uni-
versità di Sassari. 

Osserverò però alla Camera che la relazione della Giunta 
intorno a questo schema di legge non potè essere distribuita 
ai signori deputati prima delle ore 11 di questa mattina, co-
sicché molti deputati non poterono averne conoscenza che al 
loro ingresso nella Camera. Stando quindi al regolamento, 
anche interpretandolo nel senso il più lato, pare che non con-
venga intraprendere sin d'oggi la discussione di questo 
schema, tanto più che la Commissione slessa, da quanto ho 
inteso, concorrerebbe nell'avviso di differire il dibattimento 
di questa legge ad altro giorno. 

Quindi, se non vi sono osservazioni in contrario, s'inten-
derà trasportata alla tornala di domani. 

PRESENTAZIONE DI KJN DISEGNO DI E.EGGE 
DE li MINISTRO DI GRiZIl E GIUSTIZIA. 

PRESIDENTE. Il ministro di grazia e giustizia ha facoltà 
di parlare. 

CASSINIS, ministro di grazia e giustizia. Ho l'onore di 
presentare un progetto di legge inteso a prorogare di altri sei 
mesi il termine prefisso ai procuratori esercenti dall'art. 66 
della legge 17 aprile 1859 per prestare la malleveria. (Vedi 
volume Documenti) 

Questo termine scadrebbe col corrente mese; quindi la cosa 
è urgente. 

Pregherei pertanto la Camera di volersene occupare al più 
presto. 

PRESIDENTE. La Camera dà atto al signor ministro di 
grazia e giustizia della presentazione di questo progetto di 
legge che sarà stampato e distribuito, tenendo conto dell'ur-
genza per cui ha fatto istanza l'onorevole signor ministro. 

L'ordine del giorno reca in seguito la discussione del di-
segno di legge per la promulgazione nelle nuove provincie 
dello Stato della legge organica intorno al reclutamento mi-
litare del 20 marzo 18S4. 

Mi si fa osservare che qui pure accade un contrattempo, il 


